谁打电话的时间长
教学内容： 谁打电话的时间长（第7~9页） 
教学目标：

 1：通过打电话的情景，体会生活中存在着需要用除法是小数的小数除法，去解决问题，进一步体会数字与生活的密切关系。 2：利用已有知识、经历探索除法是小数的除法计算方法的过程，体会转化的教学思想。 
3：培养学生良好的思想道德情操，认识小数除法再现实生活中的应用。 
教学重点： 除数是小数的小数除法计算方法。 
教学难点： 商的小数点的位置的确定。
教学过程：
一、创设情境，激趣导入 
1．课件出示教材情境图，引导学生找出数学信息，并发现数学问题。 引导学生观察笑笑和淘气打电话，笑笑打国内长途，每分0.3元，共花5.1元；
淘气打国际长途，每分7.2元，共花54元。 
2．提出问题：谁打电话的时间长？
二、探究算法，解决问题 
1．估算。(先估计谁打电话的时间长) 
(1)小组讨论说说你是怎样估计的。 
(2)分组汇报估算过程。 
学生汇报： 
1 国际长途每分7.2元，大约是国内长途每分0.3元的二十几倍，如果笑笑和淘气打电话的时间相同，那么淘气的电话费应该是笑笑电话费的二十几倍，但是54元大约是5.1元的10倍，所以笑笑打电话的时间长。 
2 5.1大约有十几个0.3，那么笑笑打电话的时间是十几分，而54里没有10个7.2，那么淘气打电话的时间一定不到10分，所以笑笑打电话的时间长。 
2．列式并计算。 
师：求谁打电话的时间长，就是要分别求出笑笑和淘气打电话的时间是多少分，该怎样列式呢？ 
学生理解题意后列出算式：5.1÷0.3，54÷7.2。 
3．自主探究，交流算法。 
(1)学生独立试算5.1÷0.3。 
思考：用你认为合理的方法计算；除数是小数的小数除法是否可以转化成除数是整数的除法？怎样转化？应用了什么规律？ 
(2)组织学生交流算法。 
方法一：
把0.3元化成3角，5.1元化成51角，变成51÷3，是我们以前学过的除数是整数的除法，51÷3＝17(分)。 
方法二：
教师引导学生利用教师引导想起山不变的性质。利用商不变的性质，把除数0.3变成整数，扩大10倍，要使商不变，被除数也要扩大10倍变成51，被除数的变化随除数的变化而变化。51÷3＝17(分)。 
方法三：
用竖式计算。学生展示竖式过程，并用让学生讲解一下他是如何想的，在学生的讲解时，教师加以引导说明，学生总结方法。 
(3)理解用竖式计算的算理。 
①指导学生在教材7页的小数直观图上圈一圈，理解0.3是3个0.1，那么5.1就是51个0.1。要看5.1中能圈出多少个0.3，也就是看51中有多少个3。 
3 讨论如何用竖式计算除数是小数的小数除法。 
4 师指出：除数扩大到原来的10倍，除数就变成整数了，为了使商不变，被除数也要扩大到原来的10倍。然后示范竖式的书写方法。　　
③引导学生进行验算。 
(4)总结计算方法，指名汇报： 
①将除数扩大，使除数变成整数。 
②除数扩大几倍，被除数也应该扩大相同的倍数。 
③按除数是整数的除法进行计算。
将计算结果与估算结果对比较，增强学生估算意识。 
4．计算54÷7.2，请学生独立完成。 
提示：把除数7.2转化成整数后，被除数应该怎样变化？ 
5．比较谁打电话的时间长。 
放手让学生利用已有的知识经验自主探究除数是小数的小数除法的计算方法，不同的学生思考的角度不同，解决问题的方法也不同，在学生独立思考后，给他们一段交流的时间，互相启发，互相学习，共同解决问题。这样不仅有助于学生对计算方法的理解，也有助于提高解决问题的能力。 
三、巩固练习 
1．完成教材8页“练一练”2题。 
2．完成教材9页“练一练”7题。 
3．用竖式计算。 
35÷0.5＝　　　0.768÷1.6＝ 
37．1÷0.53＝　　  12.6÷0.3＝ 
在练习中安排针对性的习题，进一步巩固新知。 
四、课堂总结 本节课你有什么收获？你想提示大家注意什么问题？
五、布置作业。 
教材9页“练一练”4、8题。
教学反思：

